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Jsem potěšen, že mám příležitost vystoupit na konferenci konané v rámci vzpo
mínek na profesora Karla Janečka a jeho hudebně teoretický odkaz. Sám jsem se 
sice osobně s profesorem Janečkem nikdy nesetkal, nicméně jako účastník post
graduálního studia hudební teorie na hudební fakultě AMU v Praze v letech 198 9 
až 1991 jsem přece jen nasál atmosféru jeho kurzů, byť již byly realizovány jeho 
mladšími kolegy či žáky. Karel Janeček ovlivnil můj odborný profil i v tom smyslu, 
že mě jeho hudebněteoretické myšlenky inspirovaly při hledání a nalézání zobec
ňujících pohledů na problematiku apercepce harmonických hudebních celků a 
uspořádání osobnostních hudebně schopnostních struktur, jež se na ní podílejí. 

Janeček, jakkoliv stál na pozici systematicky uvažujícího komponisty a hudeb
ního teoretika, se nikdy nezříkal odpovědnosti za lidský rozměr komponované
ho i analyzovaného hudebního materiálu. Koneckonců občas ve svých pracích i 
na pomyslného posluchače odkazuje. Dokazuje to i Janečkova precizace různých 
možností souzvukových uskupení a jejich hudebního vyjádření s paralelní impli
kací možností jejich vnímání, a to na kvalitativní úrovni kultivovaného apercepč
ního standardu úaneček, 1965). Tento přístup umocněný Janečkovou formulač
ní barvitostí mě přiměl k záměru uplatnit a transponovat některé hudebně 
teoretické závěry v hudebně psychologickém terénu. 

O jaké podněty vlastně šlo? Uvedl bych zejména dva inspiračně nejvýznam
nější. Za prvé to byla oblast zvukových vlastností harmonického hudebního 
materiálu a dvou kategorií souzvukových druhů: konsonancí a disonancí, pro něž 
Janeček zformuloval princip harmonické inverze pojednávající o stejné konso
nantnosti či shodném stupni úaneček používal i pojem ráz) disonantnosti sou
zvukových dvojic, jež jsou z hlediska svého intervalového složení ve vzájemně 
inverzním poměru. Janeček jej definoval takovým způsobem, že se přímo nabí
zelo jeho empirické ověření. Uskutečnili jsme proto několik šetření prostřednic
tvím úkolů, v nichž byly probandům předkládány k posouzení dvojice souzvu
ků, jež byly buď identické nebo rozdílné z hlediska jejich konsonantnosti či 
disonantnosti. Po statistickém zpracování výsledků testů bylo sledováno, zdali 
tento hudebně teoretický princip platí v celém rozsahu, či je jeho platnost ovliv
něna faktory hudebně ontogenetickými, či nejsou li signifikantní korelace mezi 
cítěním pro konsonanci a disonanci a některými dalšími schopnostními modifi
kacemi sluchu pro harmonii. Z Janečkova podnětu jsme také vyšli již při vytváře
ní pracovní definice této hudební schopnosti (Luska, 1996). 
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Druhou oblastí našeho zájmu, kterou jsme vybrali z Janečkova širokého 
hudebně teoretického spektra, je problematika tzv. imaginárních tonů. Jsou do 
ní zahrnuty aspekty dosahu imaginárních tónů harmonických a tonálních, jejich 
vzniku, zrušení a zániku, otázky jedno či vícehlasého vyjádření a také jejich časo
vého uspořádání. Janeček stanovil jejich platnost v oblasti pohybu dílčího a 
základního. V tomto kinetickém, respektive staticko - kinetickém pojetí, jak jej 
Janeček označuje, jsou zahrnuty jak mikročasové rozměry vnímání v podstatě izo
lovaných souzvuků, tak vnímání souzvuků časově rozměrnější. 

Proveďme na tomto místě velmi stručný exkurz po problematice hodnocení 
souzvukového hudebního materiálu z pozice jeho apercepce v jistém časovém 
prostoru, tedy z hlediska procesu vnímání časové následnosti (vedle toho je pak 
možno sledovat tuto problematiku i z pohledu orientace v čase). 

Časový prostor, v němž dochází ke vnímání harmonických vztahů je pojímán 
v různých dimenzích. V obecnější rovině je přijímán názor, že v hudebním pro
žitku neexistuje „absolutní teď" , ale že je vždy průsečíkem aktuálně znějících, 
minulých i očekávaných hudebních struktur. V mikrorozměru času, jež je blízký 
pojetí Janečkových imaginárních tónů, byly prováděny experimentální pokusy 
již ve druhé polovině 19. století H. Helmholtzem ( 1954) a W. Wundtem. O jejich 
výsledky se opíral zjevně i L. Janáček ( 1968, 197 4 ), když v rámci svých hudebně 
teoretických názorů formuloval učení o tzv. spletně a souzvucích prostných, 
vztažných, výsledných a prolínavých a o souzvucích, respektive shlucích tónů 
pocitových (právě znějících) a pacitových (doznívajících). Janáčkovy názory 
později domýšlel]. Volek (1961), který akcentoval tzv. dovozování jako druhý, 
Janáčkem nadhozený vazebný vztah mezi souzvuky. Dovozování je u Volka výra
zem vztahu přítomného k budoucímu. Dovozování, tedy pocit budoucího zvu
ku, vytváří s prolínáním se současným vjemem a i s pocitem minulého akordu rov
něž spletnu. 

Janeček vymezil, podobně jako u principu harmonické inverze, podmínky, za 
nichž imaginární tóny existují. Vedle základní podmínky pro vznik imaginárních 
tónů, tj. určitého hudebního toku probíhajícího v čase, propracoval i aspekty 
dosahu imaginárních tónů harmonických a tonálních, podmínky zrušení a jejich 
zániku, možnosti jedno či vícehlasého vyjádření imaginárních tónů a jejich časo
vého uspořádání. 

Oproti problematice konsonantnosti a disonantnosti, která má hudebně psy
chologický pandán v pomyslné hudebně schopnostní konstrukci, kterou jsme 
pracovně označili jako sluch pro konsonanci a disonanci, je problematika imagi
nárních a reálních tonů spjata těsněji s otázkami vnímání v jeho analytické a celost
ní polaritě, dále pak kognitivními schopnostmi, zejména hudební pamětí krát
kodobého typu a hudební představivostí. V rovině hudebních schopností 
představuje koncepce imaginárních tónů podnět pro řešení poněkud širší pro
blematiky. Zejména s ohledem na pňtomnost časoprostorových aspektů se nám 
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pro propracování vzájemných přesahů vyjevily minimálně dvě její schopnostní 
subkvality, a to sluch pro akordy a sluch pro harmonickou homofonii a polyfonii 
(Luska, 1996). 

V závěru svého příspěvku si dovolím vyslovit přesvědčení, že domýšlení 
hudebně teoretických principů a jejich rozšiřování za hranice teritoria, pro něž 
byly původně zamýšleny, potvrzují a snad i umocňují životnost Janečkova 
hudebně teoretického odkazu. Nastíněné přesahy problematiky principu har
monické inverze a imaginárních tónů do oblasti hudební apercepce a struktury 
vyšších hudebních schopností jsou toho konkrétním dokladem. 
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